"三维协同"

——高校党建引领新工科建设路径研究

王泽胜 王淑华*

丽水学院工学院

摘 要: 新时代背景下,新工科建设对于高等教育服务国家战略、实现内涵式发展的双重使命具有重大意义。当前,党建引领创新工科建设还面临着理念偏差、党组织功能发挥虚化弱化、协同机制尚未形成等现实困境。本文基于马克思主义实践观和教育系统工程理论,提出 "三维协同" 理论模型,从思想引领知行结合、组织引领多维融合、目标引领平台联合三个维度,探索党建引领新工科建设的路径,推进党建与新工科建设理念协同、实施协同和成效协同,实现双促进、双提高。

关键词: 党建引领; 新工科; 建设路径

当前,新工科建设作为高等教育供给侧结构性改革的重要抓手,正经历着从理念创新到实践深化的关键转型期¹¹¹。在如此背景下,如何充分发挥高校党组织的政治核心作用,构筑党建与新工科建设"同频共振"的发展格局,已成为新时代高等教育内涵式发展的重要研究内容。

一、党建引领助力新工科建设的时代价值

(一) 党建引领指明新工科建设的发展方向

党的二十大报告明确指出,教育、科技、人才 是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支 撑^[2]。在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴的新时代征程中,科 技创新是国际战略博弈的最主要战场。由此可见,新 工科建设与创新人才培养的重要性愈发凸显。新工科 作为高等教育体系中紧密结合科技发展与产业变革的 关键专业领域, 肩负着为国家培养创新型工程人才的 重任, 其根本任务在于为建设社会主义现代化强国提 供坚实的人才支撑, 为党和国家事业培育出更多心怀 "国之大者"、矢志为人民服务的时代新人[3]。而高 校党建引领在新工科建设中发挥着重要的定向领航作 用。这不仅仅是培养社会主义建设者和可靠接班人在 高校新工科建设发展实践中的生动体现, 更是体现中 国特色人才制度优势的重要标志。新工科建设只有坚 持党建引领,以党的先进理论和战略布局为指引,才 能精准把握"时代脉搏",锚定正确的发展方向,确 保高校所培养的新工科人才在复杂多变的国际形势中,

坚定地站在党和国家的立场上,为实现科技自立自强、 突破"卡脖子"技术难题贡献力量。

(二)党建引领是新工科立德树人的根本保证

习近平总书记曾提出"培养什么人、怎样培养人、 为谁培养人",这一教育的根本问题和教育强国建设 的核心课题。而党的二十大则进一步强调, "要落实 立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人"[4]。新工科建设作为高校工科 教育改革的前沿阵地,不仅要传授专业知识与技能, 更要塑造学生的品德修养与价值观念, 肩负着为时代 培养创新人才的重要使命。所以,加强党建引领才能 为新工科立德树人注入强大动力。一方面,通过深入 开展思想政治教育,运用党的最新理论成果,如习近 平新时代中国特色社会主义思想,"武装"新工科人 才头脑, 使其深刻领悟新时代青年的责任与担当, 筑 牢为实现中华民族伟大复兴而奋斗的初心和使命。另 一方面, 以党建为依托, 开展丰富多样的实践活动, 激励学生将个人理想融入国家发展战略,激发他们敢 于革新、勇于创造的信心,增强服务国家社会经济发展、 满足人民美好生活需求的内在力量。当前是科技创新 驱动发展的时代,新工科人才只有具备坚定的理想信 念和高尚的道德情操,才能在面对科研难题时保持攻 坚克难的毅力, 在利益诱惑面前坚守道德底线, 真正 成为推动科技进步与社会发展的中流砥柱。

(三)党建引领是新工科高质量发展的内在支撑力 党的二十大报告站在全面建设社会主义现代化

课题基金: 丽水学院党建课题《"振兴工科"背景下工学院党建引领地方服务路径探究》(DJ202413)

作者简介:王泽胜(1996—),男,硕士研究生,助教,研究方向为思政教育;

王淑华(1985一),女,硕士研究生,讲师,研究方向为思政教育。

国家、全面推进中华民族伟大复兴的战略高度,明 确提出坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地 位,加快实现高水平科技自立自强[5]。新工科建设作 为推动科技创新和产业升级的重要抓手,如果仅靠单 纯的技术驱动可能导致新工科建设过度聚焦技术本 身,就会忽略了自身与社会需求、国家战略的紧密 关系;单一的市场驱动,会容易使新工科建设落入 短期利益的追求陷阱,忽略人才培养的全面性和长远 性,不利于新工科建设的可持续发展。所以新工科建 设应当通过党建引领,确保其始终服务于国家战略、 社会价值和人的全面发展。从国家战略角度来看,高 校党建工作有着鲜明的政治导向和价值引领作用,能 够引导新工科建设紧紧围绕国家重大战略需求展开; 从社会价值角度来看, 党建能够促使新工科建设关注 社会民生问题,将技术创新应用于解决医疗健康、公 共安全等社会实际需求,提升人民群众的生活品质; 从人的全面发展方面来看, 高校党建注重培养学生 的思想政治素养、社会责任感和职业道德, 使新工 科人才不仅具备过硬的专业技能,还拥有高尚的品 德和正确的价值观, 实现学识、能力与品德的协调 发展。

党建引领并非外部附加要求,而是融入新工科发展的底层逻辑,为其提供持续动力,其本质是将中国特色社会主义教育理念融入新工科教育改革。注重教育与生产劳动、社会实践相结合,突出教育的人民性和公益性,新工科建设要以人民为中心,以满足人民群众对美好生活的向往为出发点和落脚点。

二、党建引领助力新工科建设所面临的困难与挑战

(一)党建在新工科建设中优势发掘不充分

党建在高等教育体系中拥有政治引领、组织建设、思想文化等传统优势。但随着高校建设的持续推进和 学科创新的不断深入,本该在高校发展中发挥关键作 用的党建却"疲态尽显",影响能力越来越弱。

在思想引领方面,虽然凭借党的先进思想为师生 筑牢理想信念根基,但实际上大多数思想工作多浮于 表面,未能贴合师生的生活、学习和科研实际,这导 致思想引领的效果大打折扣。另一层面,基层党组织 具有凝聚和协调各方力量的功能,能够合力推动新工 科建设发展。然而,部分高校却忽略了这一优势,未 构建起高效的协作机制,其内部各方群体优势"松散 相离",导致党员的先锋模范作用无法在新工科建设 中充分发挥。除此之外,党建文化具有独特的价值导 向优势,本应在校园文化建设中占据主导地位。但由 于挖掘与融入力度不够,党建文化在营造良好校园文 化氛围、为新工科建设提供精神支撑方面的难以提供 帮助。

(二)党建与新工科融合不深

高校党建工作与新工科建设在很多高校仍被视为相对独立的板块,融合程度不深。党建理念未能渗透影响新工科人才培养、课程体系构建、学科规划等关键环节。而党建工作者对新工科专业及其发展需求缺乏了解,新工科教师和管理人员也未能充分认识党建对新工科建设的推动作用。

在实践活动方面,党建活动与新工科实践活动是分开独立的,缺乏有机结合。同时党建活动形式较为传统,较少结合新工科前沿领域开展特色活动;而新工科实践活动基本没有党建元素。突出的一点是大多数高校党建队伍中缺乏具有新工科专业背景的人才,因此在开展相关党建工作时,难以把握新工科专业的特性与诉求,导致工作的针对性和实效性不强。除此之外,新工科教师参与党建活动的积极性不高,对党建引领学科发展的认识存在不足,运用党建思维推动工作的意识淡薄,这在高校师资层面进一步阻碍了党建与新工科的深度融合。

(三) 党建在新工科建设中创新力不足

随着社会的快速发展,高校所处的外部环境日益复杂,师生的思想观念也更加多元,但高校未能及时、有效地适应这种变化。党建工作缺乏主动深入调研师生需求、分析外部环境挑战的机制,导致其在创新方面逐渐滞后,难以跟上时代的变化。而且部分高校对党建创新工作的重要性认识不够深刻,在资源配置和人力等方面对党建创新的支持力度不足。这些高校更多地是将注意力集中在教学科研等业务工作上,认为党建工作按常规开展即可,忽视了党建创新对提升高校整体竞争力、凝聚师生力量的重要意义。此外,高校查体竞争力、凝聚师生力量的重要意义。此外,高校之间在党建创新方面的交流合作十分有限,存在"闭门造车"的现象,不了解其他高校在党建创新方面的优秀做法和成功经验,缺乏相互学习、相互启发的机会,很大程度上限制了高校党建自身创新思路的拓展和创新能力的提升。

三、党建引领新工科建设的路径探索

为了充分解决目前党建引领新工科建设所存在的问题和矛盾,基于马克思主义实践观和教育系统工程理论,本研究提出"三维协同"理论模型(图1)。该模型以"知行合一"为思想引领核心;"多维融合"为组织创新路径;"平台联合"为目标实现载体,形成闭环协同的党建引领新工科建设发展机制。



图 1 "三维协同"理论模型

(一)党建思想引领新工科知行结合

新工科专业具有鲜明的强实践属性,这就要求党建思想引领工作必须更加注重知行合一,要将思想引领融入到实际的教学与实践活动中,进而传播党的思想,引领学生成长。浙江某地方本科高校建立"课程思政+项目实践"双驱动模式,在机械、电子信息等专业课程中嵌入"大国工匠精神"案例教学模块。通过校企共建实践基地,组织学生参与"红色智造"项目。在高校新工科育人体系的构建中,强调思想引领模块的重要性,不仅能为学生的成长成才注入强大的精神动力,更能为新工科教育事业的发展指明方向,始终与社会主义核心价值观高度契合。

党建促科研,推动新工科创新发展。以党建思想为引领,创新"党小组+科研团队"的组织模式,并组建跨学科的党员专家攻关小组,围绕新工科领域的关键技术问题开展联合攻关。在平时可以通过党组织生活激发党员科研人员的创新活力与团队协作精神。同时,着重鼓励科研团队与企业开展产学研合作,将高校新工科的科研成果依托企业生产应用平台转化为实际生产力。某地方高校的新工科科研团队在党组织的带领下,派遣教师入驻企业开展应用研究,不仅提升了科研水平,还为企业解决了实际技术难题,实现了党建与科研、产业发展的良性互动。

党建带团建,培养学生综合素质。发挥党组织对 共青团组织的引领作用,通过开展丰富多彩的党团活动,培养新工科专业学生的综合素质。组织学生党员 和团员青年参与志愿服务、社会实践、创新创业竞赛 等活动,提高学生的实践能力、创新能力与社会责任 感。例如,开展"新工科助力乡镇企业产业升级"社 会实践活动,组织学生深入生产条件落后的乡镇企业, 运用所学专业知识为当地产业发展提供技术支持,增 强学生服务社会的意识。

(二) 党建组织引领新工科多维融合

新工科专业建设涉及多学科交叉融合、校企合作协同育人等复杂环节,需要校内各部门、各学科之间的紧密协作。党组织应充分发挥统筹协调作用,搭建跨部门、跨学科的沟通合作平台,打破学科壁垒,整合优势资源。如成立由校党委领导挂帅,教务处、科研处、各相关学院党组织负责人参与的新工科建设领导小组,构建"校党委—教务处、科研处—学院党支部—科系党支部"四级联动体系(表1),定期召开工作协调会,解决专业建设过程中的战略决策、资源调配、实践对接、课程设置、师资队伍建设等问题。

表 1 四级联动体系表

层级	职能定位	典型实践
校党委	战略决策	制定产教融合三年规划
教务处、科研处	资源整合	建设工程师学院
学院党支部	实践对接	开展"企业党课"活动
科系党支部	课程创新	开设工管创新实践班

另一方面,完善校企党建共建机制。加强高校与企业党组织之间的合作共建,搭建校企党建交流平台。通过开展联合主题党日活动、党员互访交流等形式,增进校企之间的沟通与了解。在人才培养的角度,校企党组织共同制定人才培养方案,企业选派党员技术骨干参与学校教学实践环节,学校教师党员深入企业了解行业发展动态,为企业提供技术咨询服务,实现校企党建与人才培养、技术创新的深度融合。

高校应着重构建党员师资队伍建设机制,强化党建引领作用。注重对新工科专业教师党员的培养与发展,实施"双带头人"培育工程,建立"政治素质+工程能力"双维度评价体系,将优秀教师培养成党员,将党员教师培养成教学科研骨干^[6]。高校党委可以通过开展党员教师培训、教学观摩、学术交流等活动,提升党员教师的业务能力与综合素质。同时,注重引进和发掘具有行业背景和党员身份的高层次人才,充实新工科专业党员师资队伍,为专业发展提供人才和思想支撑。

(三)党建目标引领新工科平台联合

明确的目标引领是新工科专业发展的基石,高校党组织需紧密结合国家战略布局,如"科教兴国战略"、"人才强国战略"、"创新驱动发展战略"等,确定新工科专业在学科建设、人才培养、科研创新等方面的具体目标。在人才培养上,致力于培育具备深厚专业知识、创新思维与实践能力,同时拥有高度社会责任感和家国情怀的复合型人才。通过课程思政的全面融入,将党的先进理念、价值观渗透到专业课程体系中,

像在"机械设计"课程中,教师引入我国高端装备制造业自主创新的案例,激发学生的民族自豪感与创新精神,让学生在学习专业知识的同时,塑造正确的世界观、人生观和价值观。

多平台联合是高校党建与新工科专业发展之间的 重要桥梁。校内层面,构建跨学院、跨学科的党建协 作平台。定期组织跨学科党建交流活动,促进不同学 科背景的教师分享经验、交流思想,共同探索新工科 专业发展的新模式。整合校内实验资源、科研平台, 为新工科项目的开展提供全方位支持。校外合作平台 层面,拓展高校、企业和科研机构建立党支部共建关系, 可以实现资源共享、优势互补。双方通过开展联合党 建活动,如共同举办主题党日、技术研讨会等,增进 双方的沟通与合作。企业能够为高校提供实践基地、 行业案例和前沿技术信息,高校也可以邀请企业相关 人员参与课程设计与人才培养方案的制定。对于企业 而言,高校则发挥科研与人才优势,为企业解决技术 难题,开展技术培训与咨询服务。

四、结语

在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,高校通过党建引领新工科建设发展,这既是时代赋予的历史使命,也是高等教育内涵式发展的必然选择。本文提出的"三维协同"理论模型,通过思想引领、组织引领、目标引领的三维驱动,推动党建与新工科建设在理念协同、实施协同、成效协同的多层面深度融合,

为破解人才培养与产业需求的结构性矛盾提供了新思路新方法。实践证明,只有将党的政治优势转化为学科发展优势,将组织活力转化为创新动力,将制度效能转化为治理效能,才能实现新工科人才培养质量与思想政治素养的同步提升。在未来,高校应持续深化党建引领机制创新,在服务国家重大战略需求中彰显新工科专业教育的中国特色,为推进中国式现代化培育更多具有家国情怀、全球视野和创新能力的新时代卓越工程师。

参考文献:

- [1] 彭志伟, 李光辉, 郭宇峰, 等. 新工科背景下矿冶 类专业工程实践教育改革[J]. 高教学刊, 2022,8(30): 150-153+158.
- [2] 黄刚, 崔冠军. 习近平关于教育强国的重要论述及 其理论贡献 []]. 北京教育(德育),2023(6):4-10+24.
- [3] 杨阳,王维.研究生在线开放课程建设路径研究——以北京化工大学为例[J].创新创业理论研究与实践,2021,4(10):99-101.
- [4] 卢爱新, 丁梧秀. 新工科背景下工科专业课程思政建设的思考与探索[J]. 洛阳理工学院学报(社会科学版).2021,36(6):88-92.
- [5] 黄文艺. 论习近平法治思想的"大法治观"[J]. 法治研究,2023(2):3-21.
- [6] 张洁.加强高校教师党支部书记"双带头人"队伍建设的思考[]].思想理论教育,2021(1):75-79.